

Precios de Suscripción

Gerona... 150 Ptas. Trlmt. re
Fuera... 200 id. id.
Extranjero. 300 id. id.

Anuncios y Remitidos
á precios convencionales.

No se admite cola-
boración espontánea.

CIVIDADANIA

Semanario Republicano Autonomista

Solo se insertarán escritos
en defensa propia ó denun-
ciando abusos, injusticias,
etc., y siempre bajo la ex-
clusiva responsabilidad de
sus autores.

Toda la corres-
pondencia al Director

AÑO II

SEGUNDA ÉPOCA

Gerona, 5 de Marzo de 1911

REDACCION Y ADMINISTRACION:
«Unión Republicana».—Calle del Carmen

Núm. 8

A LUCHAR

Como habrán visto nuestros lectores por el manifiesto que insertamos á continuación, el partido republicano de Gerona va á la lucha unido y compacto, sin concomitancias con nadie, convencido que en política la moralidad en los procedimientos es la mejor garantía de victoria.

Contra la poderosa conjunción carlo católico regionalista nosotros opondremos la disciplina de nuestros soldados y la fe—también tenemos nuestra fe—en los ideales de progreso y democracia. No se nos oculta que el choque será rudo y reñido el combate pero, después de él, séanos la suerte adversa ó favorables, los republicanos tendremos la satisfacción de haber cumplido con nuestro deber y de no haber faltado á la pureza de nuestro credo.

Después, cuando la paz sea hecha de nuevo, victoriosos ó vencidos sabremos ya á que aternos para las próximas luchas, nos habremos contado y estaremos más unidos y mejor disciplinados y con más ardor que nunca volveremos al combate siempre unidos, con un solo lema puro, con un solo amor firme: la República.

En estas elecciones si bien nos importa el triunfo, nos importa aún más dejar sentados los preliminares de una verdadera fraternidad; nos importa aún más llevar por compañeros de combate á nuestros amigos los socialistas, para mañana afirmar solidamente, aquí en Gerona, esa Conjunción Republicana Socialista que á no tardar ha de ser la salvación de España.

Si de estas elecciones solamente surgiera eso, nuestra victoria ya sería formidable.

Animo pues! de todas suertes las elecciones del día 12 han de ser fructíferas para la causa de la República.

A LOS REPUBLICANOS Y SOCIALISTAS DEL DISTRITO DE GERONA

La coalición republicana socialista nuevamente se dirige á todos los republicanos del distrito de Gerona. Fué en mayo último cuando, organizadas las fuerzas republicanas de Gerona y constituyendo un conjunto homogéneo con una cohesión perfecta, empezó á actuar como tal, presentando un correligionario dignísimo, el Sr. Fernández del Pozo, para Diputado á Cortes. El llamamiento fué atendido; las ideas triunfaron en las voluntades. España, y la República para salvar á España, fué lo que movió á todos en el empeño electoral. Viose entonces más visiblemente que otras veces, la fuerza de que disponemos: para vernos por una insignificante mayoría de votos todos nuestros enemigos tuvieron que coaligarse contra nosotros; nada les arredró en su impulso, no vacilaron ante los medios, y nuestra imperfectísima organización social hizo posible el que las amenazas y los consejos que equivalen á mandatos alcanzaran una deshonrosa y, por lo tanto, poco apetecible eficacia, y los votos arrancados ante una perspectiva de hambre y aun ante temores ultraterrenos fueron dócilmente depositados en las urnas.

Demostó la Liga á propios y extraños su fuerza; la conducta de nuestros correligionarios, ninguno de los cuales dejó de hacer honor á la bandera redentora, causó sorpresa y admiración, y en el ánimo de todos arraigó el convencimiento de que no éramos una muchadumbre dispersa, sino un conjunto de individualidades movi-

das hacia un fin supremo y salvador por una sola idealidad y por un solo sentimiento. Refrendada así la actuación de la Liga, no tardó en dar otro ejemplo de su poder y de la manera arrogante civil con que entendía servir á sus ideales. Vino el 3 de mayo, y todos los republicanos sin excepción sellaron su republicanismo con un acto público, franco, ostensible, de una belleza ciudadana desconocida hasta entonces en Gerona: por las vías de la ciudad que se ha querido calumniar llamándola clerical, pues demostró no serlo y volverá á demostrarlo en cuantas ocasiones se presenten, discurrieron en manifestación ordenada nuestras falanges. La Liga, como antes había ido á los comicios y de ellos había salido victoriosa en el terreno de la moral política, lanzose á la plaza pública, y fué ella, y sólo ella, quien dijo desde aquí al Sr. Canalejas que debía emprender resueltamente por el camino de las reivindicaciones del poder civil. Los hombres del propio señor Canalejas, los liberales y los demócratas gerundenses, guardáronse prudentemente de confundirse con los intelectuales, los comerciantes y los hijos del pueblo que formaban la grandiosa manifestación. ¿Y cómo habían de defender á plena luz, en acto pacífico, pero de suma transcendencia, las libertades que ellos mismos habían escarnecido, que ellos mismos habían negado y deshonrado como de costumbre, dando sus sufragios, al ver derrotado su respectivo

candidato á Diputado Cortes, al candidato carlista?

La fuerza íntima la Liga ha aumentado desde aqua fecha. Por una parte, los que van conveniéndose de lo que fue la unión inspirada en altos móviles y vinieron á hacer más compactas uestras filas; por otro lado, los acontecimientos han venido á encender más y más la llama de nuestro ideal y vigorizar el conjunto. Los problemas planteados cuando Canalejas sub al poder siguen en pie; son ficticias como siempre las libertades públicas; subsiste una ley que nos llena de vergüenza, ley de excepción que no se ocurrió nunca á los gobernantes más draconianos; y los enemigos de las conquistas humanas avanzan sus oscuros designios, riéndose de un pseudo liberalismo que las palabras desacreditan porque los actos desmienten, y España prosigue serlo en la miseria, en la ignorancia, en el vicio, en la bancarrota moral administrativa, una provincia de Roma, la única provincia excepcional de un poder caduco, sin ninguna influencia en otra nación alguna que obedezca y no manda en los pueblos libres y que todavía considera al nuestro, al pueblo de las libertades municipales y de los inmortales Comunes, al pueblo de Conde de Aranda y de Mendizábal, como un rebaño sumiso á sus planes.

Fortalecida, pues, por impulso íntimo, por un proceso lógico de organización y por las indicadas circunstancias que han obrado desde fuera sobre ella, vuelve nuevamente la Liga á la lucha electoral, en tablada hoy en el terreno de las elecciones provinciales.

Nuestros adversarios proclaman que esta lucha no es política, sosteniendo que la labor propia de las Diputaciones provinciales es pura y exclusivamente administrativa; y que en este concepto, ellos son los hombres que administran; de lo que naturalmente infiérese que, acaparando ellos esta denominación, nosotros somos todo lo contrario. Todo lo cual no les impide hacer, ellos primero que nadie, una vez dentro de las Corporaciones administrativas, una labor de política pequeña y personal, no inspirada nunca en móviles levantados, en ideales siempre respetables si noblemente se profesan. Pues bien; lealmente ha de declarar la Conjunción Republicana Socialista que al presentar candidatura plena á la Diputación provincial persigue conjuntamente fines políticos y fines administrativos; que sus candidatos de hoy han de velar, al mismo tiempo que por una administración inteligente y honrada, por los principios de humanidad suscitados á menudo por cuestiones en apariencia desprovistas de contenido religioso ó social.

Dentro y fuera de los organismos administrativos los hombres cordial y reflexivamente republicanos no han de perder de vista al enemigo fundamental, impidiendo todos por los medios que las leyes autoricen y por los que la razón aconseje que á la sombra de organismos nutridos con las cargas del pueblo, saliéndose de su esfera propia, se desarrollen instituciones extrañas. Ampararlas en todo momento, sea ó no legal, viene siendo en nuestra Diputación política de los que dicen no tenerla. Ahora bien; los republicanos han de oponer á esa política la suya, afirmando el derecho en todos los órdenes de la vida.

Toda cuestión administrativa envuelve frecuentemente problemas religiosos de orden jurídico y problemas sociales. Los republicanos, con tolerancia y amplitud de miras, han de procurar resolver en sentido de libertad y de justicia unos y otros, contra el criterio conservador que, aferrado á los viejos prejuicios es el principal obstáculo á la evolución de la sociedad y hace necesarias en un momento dado las luchas sangrientas que no deseamos, que condenamos, pero que arrostraremos los republicanos.

La candidatura que la Coalición republicana-socialista presenta al distrito electoral de Gerona la componen los ciudadanos

D. Luis de Ameller y Baquedano

D. Juan Gultresa y Berriz

D. José M.^a Batlle y Barceló

Son tres hombres integérrimos: D. LUIS DE AMELLER, de méritos personales valiosos y virtudes cívicas acrisoladas; D. JUAN GULTRESA, consecuente republicano, á quien no arredra nunca el sacrificio y que supo demostrar en momentos que están presentes en la memoria de todos que el orden es compatible con las ideas republicanas más radicales; y D. JOSÉ M.^a BATLLE, entusiasta por la República, formado en las luchas contra el caciquismo y la clerical, cuyas dotes de corazón y buen sentido le hacen acreedor á la confianza de los diversos grupos republicanos y socialistas que integran nuestra agrupación.

Estos ciudadanos encarnan, en sus diversos matices, nuestras ideas, y en ellas ha de triunfar, en la representación provincial, la República que para redimir á nuestra querida patria sustentamos.

La coalición llama á la lucha á sus correligionarios todos, cumpliendo su cometido é inspirada en la finalidad común, y recuerda que en su bandera, en la bandera que ha de ondear triunfalmente el día 12 de Marzo, no ha escrito tres nombres, sino los ideales de República, de Autonomía y de Justicia, para dar efectividad á

los cuales darán su sangre en la aurora próxima—como sus hermanos del pueblo hermano de Portugal, que antes de vencer á la monarquía en las calles vencieronla luchando unidos en los comicios—los individuos que se enorgullecen de pertenecer á la misma.

LA COMISIÓN

La Conjunción republicano-socialista

Acuerdos del Comité ejecutivo

El pasado domingo por la tarde se reunió el Comité ejecutivo de la Conjunción republicano-socialista, en el domicilio del Sr. Pérez Galdós.

El Comité conoció de numerosísimas adhesiones á la Alianza, que envían diversos organismos de provincias.

También conoció el Comité dos comunicaciones, una del Círculo y otra de la Junta municipal de Unión Republicana del distrito de la Inclusa, en las cuales se hace constar que este importantísimo núcleo republicano permanece dentro de la Conjunción, con el mayor entusiasmo, y que con el carácter de conjuncionista luchará en las próximas elecciones provinciales D. Demetrio Borralló, designado candidato por la Junta mencionada.

Los reunidos examinaron atentamente el estado actual de la política y se mostraron complacidos del desarrollo que adquiere la Conjunción de toda España, adoptando, en principio, acuerdos importantes para el más fecundo desenvolvimiento de la labor conjuncionista.

Estudióse también un plan de organización de las fuerzas conjuncionadas, y se adoptaron á este propósito resoluciones que se harán públicas á su debido tiempo.

De la apertura de las Cortes y de la campaña á realizar por los diputados conjuncionistas se ocuparon igualmente los reunidos.

Tratóse de otros muchos asuntos de gran importancia, y se determinó por unanimidad la celebración de los siguientes mítins de propaganda:

Mitin en Córdoba

Se celebrará hoy domingo 5 de marzo.

Para asistir á este acto salieron de Madrid, ayer sábado en el tren expreso, los Sres. Pérez Galdós, Azcárate, Pablo Iglesias, Salvatella, Luis de Zulueta, Rodrigo Soriano, Pablo Nougués, Augusto Barcia y otros oradores.

Mitin en Granada

El Mitin conjuncionista de Granada se verificará el martes 7 de marzo.

A este acto asistirán representaciones de todas las fuerzas adictas á la Conjunción, y entre ellas varias de

LA PREVISORA

Dirección: Montesión, 19, 1.º—Barcelona

Seguros sobre enfermedades, imposibilitación, parto de mellizos y dinción

Constituida con arreglo á las Leyes Vigentes.—Queda hecho el depósito al.

Es el Seguro mas popular por sus tarifas.—Las enfermedades se pagan por el tiempo de su duración, escepto las crónicas y de cirugía menor.

Tambien se abonan las recaídas.—Director-Abogado: D. Pedro Estartúras.

Representante en Gerona:

Don Rafael Estartús Tubert

(Este anuncio ha sido aprobado por la Inspección general de Segos.)

Prima mensual	ENFERMEDADES DE			IMPOSIBILITACION	PARTO DE MELLIZOS		DEFUNCIÓN
	MEDICINA DIARIAS	CIRUJÍA MAYOR DIARIAS	CIRUJÍA MENOR DIARIAS		Cantidad mensual	Cantidad mensual	
Ptas. Cts.	Ptas. Cts.	Pesetas	Ptas. Cts.	Pesetas	Ptas. Cts.	Pesetas	
60	1 50	1	75	10	12 50	15	
1 20	3	2	1 50	20	25	30	
1 75	4 50	3	2 25	30	37 50	45	

Para contratar un seguro debe haberse cumplido 14 años, no exceder de 45 y disfrutar de buena salud.

las personalidades que han de tomar parte en el mitin de Córdoba.

Otros actos de propaganda

Durante el mes de marzo y después de los mitins apuntados se celebrarán otros en varias capitales de provincia próximas á Madrid.

La campaña de propaganda que ha de realizar la Conjunción será activísima, para satisfacer los anhelos de muchos organismos conjuncionistas que desean celebrar actos de esta naturaleza.

El mitin de Valencia

El importantísimo comicio preparado en Valencia por los elementos pertenecientes á la Conjunción se celebrará definitivamente el sábado 25 de marzo.

La necesidad de atender al desenvolvimiento de hechos políticos interesantes para la Conjunción republicano-socialista obligó á su Comité ejecutivo á aplazar la celebración de este mitin.

Pero ya es acuerdo firme el que dejamos consignado, y el mitin se verificará en la fecha aludida.

LITERATURA

AL BORDE

I

Llegado que hubo Currito el «Mimbre» al borde del tajo, sentóse en él y triste y medibundo pareció abismarse en la contemplación de la brillante perspectiva que extendiase á sus pies, en los risueños valles cubiertos, acá y acullá, de pomposos majuelos y de oscuros alivares, en el río que serpeaba gris y resplandeciente por entre las empinadas laderas, y en los alegres caseríos que blanqueaban por doquier como arropados entre florientes verdes.

Media hora llevaba el mozo contemplando, sin ver, sin duda, el paisaje, cuando

—Camará y cómo me cogiste la clantera—dijo deteniéndose junto á él el señor Paco el «Gallareta», hombre de más de sesenta años, alto, enjuto, de rostro descarnado y de facciones angulosas, tostadas y curtidas por vientos y soles.

Se incorporó el «Mimbre» rápidamente y—Si señor—le repuso, procurando en vano poner en sus labios una sonrisa,—pero eso no tié naita de particular, porque es que esta noche me la he pasao quasi toica á dormivela.

—¿Es que has estao maluco esta noche?—le preguntó aquél al par que colocaba en tierra el enorme barrero, lleno de agua, que sobre los hombros conducía.

—No jeñó y si jeñó, porque es que esta noche, como muchas otras, lo que me ha espantao el sueño ha sido la enfermeá que paezco jace ya una mancha é meses y que me paece á mí que va á ser la que, si Dios no lo remedia, me va á meté en el joyo.

Apartó el viejo su mirada del zagal y

—Esas son aprinsiones tuyas—le repuso con acento indiferente.

—Puee ser que no piense su mercé lo mesmo cuándo le haiga yo ya platicao de lo que tengo que platicalle—balbuceó Currito sin atreverse á mirar al anciano cara á cara.

Este enarcó las pobladisimas cejas, colocó las piernas en ángulo, sacó de debajo del rojo ceñidor la enorme petaca y

—¿Y qué es lo que tu tiées que platicarme á mí?—preguntó al muchacho, con acento desabrido y mirándole como si pretendiera hacerle enmudecer con su mirada.

Currito permaneció silencioso y con los ojos bajos durante algunos instantes, y después:

—Ya se lo platicare yo aluego—le repuso con voz insegura.

Quedó silencioso el «Gallareta», reflejando su semblante lo poco gratamente que hubieron de resonar en él las palabras del muchacho. Ya él sospechaba que era lo que este parecía tener necesidad de decirle, que de memoria sabiase el viejo que su Rosario había con su hermosura y su gentileza puesto fuego en el corazón del mozo, y aunque éste no le pareciera al anciano cosa despreciable, no creíase obligado tampoco á hacerle el sacrificio de sus ensueños, dejando de esperar al riquísimo hacendado, que, según sus ilusiones, no debía tardar mucho en presentarse para elevar á la más alta posición social aquel prodigio que él había tenido el alto honor de poner en este mundo, para pasmo y admiración de las gentes del partido.

Estas esperanzas del viejo hacían que mirara con mal disimulada hostilidad aquel que él creía solamente conato de amoríos entre los zagales, por no estar al tanto, sin duda de que no había noche, lloviera ó venteara, en que no pelasen la pava aquéllos por las bardas del corral, mientras él roncaba á más y mejor como un bendito que era.

En tanto el viejo meditaba siempre con las piernas en ángulo, los brazos atrás y el enorme cigarro en la boca, Currito reconocía detenidamente la larga sogá que iba sacando lentamente del barreño.

—Paece que ya tardan los «Pedrotes» —dijo el «Gallareta», cuando aquél hubo acabado de examinar la

soga, arrojó una mirada escrutadora en el niño.

—Es questa mañana hemos dambos madrugá más que madrugan los tordos y losorzales.

—Es queo nos conviee bajar á la hora en que legan las águilas, que son pajarrros muduritos de roer cuando definden su nio.

—Oye, túya están aquí los «Pedrotes» —clamaba momentos después el viejo puestos los ojos en una de las cumbas inmediatas.

—Pos es verdá; pero es que yo los esperaba por el atajo

Pronto llegaron al lugar de la escena los «Pedrotes», dos mocetones que pregonaban la legua, por su parecido, el lazo raternal que les unía

—A la paz Dios, señores.

—Buenos das, caballeros.

—Pero, Currito, ¿qué jaces?—exclamó el «Gallareta», transcurridos que hubieron algunos minutos, al ver cómo aquél cñía á su cuerpo la sogá en tanto los «Pedrotes» se entretenían en hacer un cigarro que acababa de ofrecerles el anciano.

—Es que—repúsóle el «Mimbre» con voz sorda—se me ha puesto hoy á mí entre ceja y ceja ser yo, el que baje al nio á recoger la postura.

—¡Ca, hombre!—exclamó energicamente el viejo.—¿No comprindes tú que tú pesas un peazo más que yo y que yo no tengo ganas de que me des un maltrato?

—No hay cidiao, señor Frasquito; yo ahora pesomu poquita cosa, pero que mu poquita cosa; su mercé no sabe bien lo que me come la pena.

II

Pronto el nido del águila estuvo en poder del «Mimbre», sin que felizmente ni la hembra ni el macho hubiesen acudido en su defensa, y, ya con él en el pecho, antes de confiarse de nuevo al espacio arrojó el mozo una mirada en el fondo del abismo, no sin que, no obstante su reconocida intrepidez, dejara de estremecerse al contemplar el profundo precipicio.

Pronto se balanceó dulcemente sobre él y —¡Arriba!—gritó con voz firme á la vez que contemplaba con ojos ya más serenos la cabeza del anciano, sombreada por el astroso sombrero, y la del más joven de los «Pedrotes», que sentado al borde del abismo, con el dedo en el gatillo de la escopeta, escrutaba con miradas avizoras las azules lejanías.

A la voz del «Mimbre» dieron principio á izarle el viejo y el mayor de los «Pedrotes» y ya casi iban á poner feliz término á su tan peligrosa faena cuando

—¡A ver, señor Paco—gritó Currito con acento sonoro, mirando al viejo

con expresión decidida:—no tire más su mercé, que antes de acabar de subir quieo yo que platiquemos una miaja de un algo que á dambos mos interesa.

Se puso pálido el viejo y tras breves instantes de sombrío silencio.

—Cuando subas platicaremos—le repuso, entanto se miraban recíprocamente sorprendidos los «Pedrotes».

—Como siga tirando su mercé le doy un corte á la sogá—gritó Currito, y su voz decidida y sus frases trágicamente amenazadoras hicieron detenerse repentinamente el viejo, el cual, limpiándose con la manga de la camisa el copioso sudor que empezaba á inundar su rostro, avanzó de nuevo al borde del tajo, y al ver á aquél con el acero en la mano tembló todo y

—Pero muchacho—le gritó procurando sonreír sin conseguirlo,—¿qué groma es esa de querer que platicuemos en tan malilla postura?

—Destoral—repitió el mozo en el fondo del precipicio.

—Es que esta postura es pa mí la mejor de toas, porque es que yo estoy esesperado, señor Paco; es que yo me estoy muriendo á chorros por su Rosario de usté, y si Rosario de usté se está muriendo á chorros por mí, y manque yo sé que yo no me la merezeo y que su mercé no querrá nunca darme, ha querido sabello de la mesma boca de su mercé en esta malilla postura, porque como yo sin mi Rosario no quieo pa naicá la vía, pos me dije yo: si el señor Frasquito no me la quiee dar, pos yo le doy gusto á la mano y aquí se acabó mi pena.

—Pero tú estás loco chiquillo—exclamó el viejo, que sentía que el pelo se le erizaba ante la fiera decisión que se pintaba en los ojos del enamorado campesino.

—Yo no sé cómo estoy; lo que yo sé es que pa vivir sin Rosario, más mejor quieo caer en lo fondo del barranco.

—Güeno, ya se arreglará to eso cuando subas: tira, Pedrote—dijo el viejo con acento decidido

—Que no tire su mercé, le digo, si no me da su Rosario.

—¿No te digo que ya se arreglará eso cuando subas?

—Y yo le digo á su mercé que si quiee su mercé que yo llegue arriba, me tié su mercé que dar su palabra de hombre que será pa mí su Rosario, si es que también es gustosa en serlo.

—Güeno, hombre, güeno; se jará lo que tú quieras.

—No; su palabra, y tú me la da y si no corto la sogá.

Se puso lívido el rostro de aquél al ver de nuevo relampaguear sinies-

tramente la hoja de la navaja, y

—Güeno, palabra de hombre—balbuceó, tirando briosa y desesperadamente del muchacho.

Y minutos después, cuando éste, sonriente y orgulloso de su triunfo, se dirigía con los brazos abiertos hacia el viejo, éste, arrebatando la escopeta de manos del menor de los «Pedrotes», se la tiró rápido á la cara, y

—¡Camará—decía aquella noche Currito á Rosario, hablando con ésta por las bardas del corral,—lo que es, si no anda vivo el más chico de los «Pedrotes» y no le aparta la puntería al que á ti te trujo al mundo, á estas horas tengo yo mi cuerpo con más boquetes que una criba garban-cera!

—¿Como que me ha dicho—repúsóle la muchacha con acento apagado—que su palabra es una escritura; pero que la tragalona que le has hecho tú, esa no te la perdona asina se la pidiera de ruilla toico el apostolado!

—Ya verás tú cómo eso se le pasa y me perdona—repúsóle Currito sonriendo—en cuantito se lo piamos tres eu lugar de dos ya verás tú cómo entonces nos perdona.

Y á la luz de la luna pudo verse cómo á la vez que una ardiente expresión de dicha resbalaba por los negros ojos de la zagala, podía repetirse con el poeta, contemplando sus mejillas, coloreadas por el rubor y el deseo:

«Pura encendida rosa
émula de la llama.»

ARTURO REYES

Noticias

Durante el pasado mes de Febrero la Sucursal que la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» tiene establecida en esta ciudad ha recibido por imposiciones la cantidad de 75.375 ptas. y ha pagado por reintegros 51.121 ptas. habiendo abierto 105 libretas nuevas.

Dichas imposiciones y libretas corresponden:

Oficina de Gerona, 65,818 ptas. y 71 libretas nuevas.

Caja adherida de La Sella, 426' 10 ptas. 3 libretas nuevas.

Caja adherida de Bañolas, 1.193 ptas. y 3 libretas nuevas.

Caja adherida de Bonmatí, 7.937 ptas. y 28 libretas nuevas.

En el B. O. del dia 21 del próximo pasado mes, se publica una circular del Delegado de Hacienda de esta provincia, y dirigida á los alcaldes de la provincia, excitándoles á procurar que en sus respectivas po-

blaciones declaren la verdadera riqueza contributiva acogiendo a los beneficios que concede la ley de moratorias dictada con el carácter de transitoria.

Nos dicen de Amer que el día 19 del próximo pasado mes fué suscrito en el Registro Civil de aquella población, con los nombres de Primo, Francisco y Liberto, un hijo de nuestros amigos, los jóvenes consortes don Emilio Riera y doña Ana Auguet, á los que felicitamos cordialmente no sólo por tan fausto acontecimiento si que también por la entereza de sus ideales.

El miércoles de esta semana fue hallado muerto en un huerto que poseía en la calle de Alemanes el conocido dueño de la antigua posada conocida por *can Falgueras*, don Juan Ginesta.

E. P. D.

Del «Boletín Oficial de la Cámara Agrícola del Ampurdán», que se publica en la ciudad de Figueras, copiamos lo siguiente:

Un socio compatriota modelo.—Así consideramos en esta Cámara al eximio figuerense, vecino de Madrid, don José Rubádonadéu-Corcellés, por el interés que constantemente nos demuestra en comunicarnos todas las noticias, instrucciones técnicas, inventos y cuanto sabe de utilidad moral y material para nuestros consocios; siendo raro el día en que deja de recibirse aquí alguna revista ó publicación española con asuntos agrícolas, cuidadosamente anotada por el citado señor, con destino á nuestro salón de lectura. Conste al señor Rubádonadéu-Corcellés, nuestro agradecimiento por el cariño que demuestra á la Cámara, para emulación de otros, así como el buen aprecio con que se utilizan sus remesas.

Hoy á las 6 de la tarde en el local social de la Unión Gremial y Patronal los Sres. D. Francisco de Ciurana y D. Bernardo Cabrafiga darán una conferencia referente á la actitud que debe adoptar dicha entidad en las próximas elecciones á Diputados provinciales.

El acto promete revestir suma importancia. Agradecemos la invitación que para asistir á él nos ha enviado galantemente la Junta Directiva de aquella sociedad.

Ya en máquina el presente número nos llega la noticia de haber surgido algunas dificultades entre los candidatos que presentaba la coalición republicana socialista. Ante la imposibilidad de retirar nuestra edición y queriendo cumplir con nuestros suscritores, lanzamos CIDADANÍA á la calle con el alma apenada. convencidos que la misión de periodista en periodos electorales es más difícil de lo que nuestro celo informativo podía suponer.

Sin embargo confiamos en la cordura de todos para no dar un gustazo á nuestros adversarios.

En el número próximo seremos más explícitos y expondremos con toda sinceridad las reflexiones que nos sugieran la conducta de los que han intervenido en el presente conflicto.

Ayer tuvo lugar en las oficinas de la Zona de reclutamiento el sorteo de 51 soldados para Ceuta y 66 para Melilla de los mozos ingresados ultimamente en caja para reforzar los destacamentos y fuerzas de los siguientes cuerpos: 30 destinados al Regimiento Infantería del Serrallo; 1 al grupo de escuadrones; 4 al grupo montado de artillería de montaña; 7 á la Comandancia de Artillería; 3 al 1er. Regimiento mixto de Ingenieros; 1 á la Administración Militar que guarnecen la plaza de Ceuta.

A Melilla se destinarán 50 al Regimiento Infantería de San Fernando; 4 al Regimiento de Caballería de Taxdirt; 4 á la Comandancia de Artillería; 1 al grupo montado de Artillería; 2 al Regimiento de Artillería de montaña; 3 al 7.º Regimiento mixto de Ingenieros y 2 á Administración militar.

Los restantes mozos pasarán á re-

forzar en la Península los regimientos de las siguientes regiones.

A la cuarta región 68 á infantería de Almansa, 2 á Vara, 1 á Alcántara, 21 á caballería Treviño, 4 al 9.º montado de Armería, 4 al 1.º de artillería de montaña 7 á la Comandancia de Artillería 8 á Sementales de artillería, 9 al mixto de ingenieros, 1 á Administración militar y 2 á Sanidad militar.

A la 1.ª región 1 Ferrocarriles y 1 á Telégrafos.

A la 5.ª región 1 Regimiento de Infantería de la Constitución, 12 al de Bailén, 24 al de caballería de Castillejos, 20 al 7.º Batón de Artillería 10 á la Comandancia de Artillería, 3 á Pontoner 6 á Administración militar y 3 á unidad militar.

A la 6.ª región 0 al Regimiento Infantería de Sicilia, 30 al de Cuenca, 36 al de Guipúzcoa, 2 al de Caballería de Borbón, al 5.º Mixto de Ingenieros.

A la 7.ª región al 3.º Montaña de Artillería.

Las autoridades de Bañolas han decidido, cerrar las escuelas públicas de aquella villa, en vista del incremento que ha sufrido la epidemia de sarampión. Durante el mes de Febrero han fallecido 30 niños atacados de dicha enfermedad. Los facultativos afirman que los últimos casos que se han presentado son más benignos.

El jueves último circuló el primer tren de la línea de Olot á Gerona, en el trayecto de San Feliu de Pallorols á San Estebán de Bas, llegando el convoy hasta muy cerca del lugar en que ha de ser reemplazada la estación del pueblo de Bas. Se calcula que podrá inaugurarse la línea en la fecha proyectada, ó sea en el próximo mes de Junio.

Por discrepancias habidas entre la empresa que debía facilitar los coches y la que se encargaba del servicio, se ha suspendido indefinitivamente el de automóviles entre dicha ciudad y la estación de Sils que debía empezar á funcionar anteayer.

Hoy, á las nueve de la mañana

tendrá lugar en el salón de sesiones del Ayuntamiento, el acto de clasificación de los mozos concurrentes al actual reemplazo y la revisión de los expedientes de excepción, correspondientes á los tres anteriores.

El jueves último en el pueblo de Agullana se desprendió un cable conductor de energía eléctrica, produciendo la muerte, por efecto de la descarga, al vecino de aquel pueblo José Campá.

Se venden muebles en excelente estado.—Darán razón.—Plaza Bell-Lloch número, 4. Carpintería.—GERONA.

Unión Republicana

GERONA

Extraordinaria función para hoy domingo 5 de Marzo de 1911, á beneficio de las víctimas de los últimos temporales.

PROGRAMA

1.º Sinfonía por un quinteto compuesto de profesores de esta capital dirigido por don Tomás Sobrequés.

2.º Se pondrá en escena la chistosa comedia en un acto y en prosa, titulada,

INDICIS

por las Sras. Boix y Peña y los señores Oliveras, La Piedra, Caralt y Sardá.

3.º La tan renombrada zarzuela en un acto, denominada,

Ruido de Campanas

puesta en escena por las señoras Peña, Boix, señoritas Perich y Suñer y los señores Torres, Oliveras, Caralt, Sardá y Sanguam.

Dará fin á tan benéfico acto un lucido baile de sociedad á las 9 en punto.

CINES

COLISEO IMPERIAL

Debut de los excéntricos á combinación «The Hegris», y de los jóvenes Sevillanitos.

Interesantes películas Anna Karenina, Serenidad de un joven y otras.

CINE GRAN-VIA

Debut de la pareja de baile las «Hermanas Madrid».

Interesantes películas, Parisenna, Fatina y otras.

MERCADO DE GERONA

Celebrado el día 4 Marzo de 1911

	PRECIOS	
	MAXIMO	MINIMO
Trigo (los 100 klos.)	30'00	29'00
Cebada >	23'00	22'00
Centeno >	00'00	00'00
Avena >	19'00	18'50
Maíz >	20'00	19,50
Judías >	52'00	48'00
Habas >	25'00	24'50
Guisantes >	00'00	00'00
Garbanzos >	150'00	50'00
Arroz >	65'00	45'00
Habichuelas >	00'00	00'00
Algarrobas >	14'00	13'00
Heno (quintal métrico)	0'00	00'00
Paja >	8'00	00'00
Patatas >	20'00	18'00
Raíces tubérculos >	00'00	00'00
Lana blanca >	00'00	00'00
Id negra >	00'00	00'00
Vino (el hectólitro)	50'00	42'00
Aguardiente >	00'00	00'00
Alcohol >	00'00	00'00
Aceite de oliva >	175'00	155'00
Quesos (el kilogramo)	2'50	00'00
Mantecas >	2'50	2'00
Caballar (por cabeza)	00'00	00'00
Mular >	00'00	00'00
Asnal >	00'00	00'00
Vacuno >	350'00	300'00
Cabrio >	00'00	00'00
Cerda >	00'00	00'00
Bovino >	500'00	400'00

OSTRAS VERDES DE MARENES Se reciben diariamente y se venden á precios convencionales, en la botillería EL DORADO (cuatro esquinas). También se sirven vinos finos de Montilla, Jerez de las mejores marcas y Rioja, clarete y diamante.

BRIKETT El rey de los aperitivos. Véase el anuncio en cuarta página.

Imprenta de Eusebio Simó.—GERONA

Hemos dicho también que sería durable. Numeroso no sería por la misma razón de su estabilidad.

En cuanto á esto último «porque no habría cortejadas predilectas, si todas las mujeres fuesen igualmente bellas y arrogantes y gentiles—y esto debe ser posible, como lo prueba la belleza idéntica de todas las alondras de las bandadas de alondras.»

—Es singular esta observación que todos pueden comprobar: todos los niños de dos meses son igualmente sonrosados y lindos. A los dos años siguen igualmente angelicales y listos los hijos de los ricos y los de los pobres. No han tenido hasta entonces sus sentidos más que lecciones (influencias) de cosas. Pero desde los cinco años (escuelas, educación, necesidad de más alimento que el bocado de pan que habiales bastado á sus vidas pequeñas, empieza la horrible diferencia de expresión y de belleza que ha de quedar definitiva á los veinte, con más separación fisonómica entre el patán y el poeta, ó entre la esmirriada señorita hambrienta y la duquesa harta de *roastbeef*, que entre las mismas diferentes razas hu-

FELIPE TRIGO

El egoísmo, condición elemental de lucha, no influirá ni en las aspiraciones artísticas. En el batallar del comercio no siempre acompaña el mérito á la fama. Aquel muchas veces tiene su morada en el triste anónimo, ó en la reducida atmósfera local. Esta injusticia también cesaría.

En los colegios del Estado toda la juventud sin excepción estará sometida á los mismos procedimientos pedagógicos. En ellos los futuros miembros de la colectividad sentirían nacer sus deseos, sus tendencias, fijarían su carácter.

Acostumbraríanse á tratar á sus compañeras—y viceversa—no como entes extraños, cuyo trato estales hoy vedado.

Así irían unos hacia otros atraídos por la amistad ó por el amor. ¡Y en qué condiciones tan opuestas á las nuestras!

Toda predisposición de cautela familiar, de porvenir, y los mil rigores y torturas y molestias que acompañan generalmente á muchos noviazgos estarían solucionadas.

En bien de todos habría una crisis

ble, que en una comunidad en que el capital se reparte equitativamente, y en la que aun dejando un pequeño camino para acumular—por ejemplo tratándose de ganancias artísticas—esta acumulación de riqueza desaparece por la supresión de la herencia, no existiendo pues atracción por el interés, ni por ventajas sociales de profesión,—puesto que se habrán hecho nobles aun las más odiosas,—el amor no se manifestará sino por el amor mismo, espontáneamente, *per se*.

Otra finalidad no sería posible.

Causa de disensiones, de apartamientos, son las divergencias sociales de posición, causa de adulterio, de traición, el lujo, el fasto, la deslumbradora influencia de los cargos, la fuerza del aprovechamiento.

Desaparecidas estas causas, modificados los instintos por una educación cuyo objeto y propósito iría sólo encaminado al mantenimiento de la armonía universal, el amor sería un lazo indisoluble de fraternidad y de paz. ¡El amor verdadero y sincero, libre de esclavitudes!

De aquí saldrán las bases de la organización de la familia.

Constituido sobre estas bases, ¿cómo será el hogar amoroso en la futura colectividad socialista?

«Sin compromisos religiosos, sin compromisos administrativos legales, para determinar la forma de ese hogar no quedarán más que las tendencias emotivas y las de la cultura artística. Para determinar su duración no habrá más que la duración misma de la atracción amorosa.» (1)

Por la amplia y plena libertad sobre la cual no habría de velar el Estado, ante el cual no habría que justificar ningún motivo de separación, ni de uniones posteriores.

«Es decir, mejor que hoy; más noblemente que hoy; en Francia, por ejemplo, donde gracias á Alfredo Naquet existe ese radicalismo del divorcio, los cónyuges, por capricho [de la ley, no pueden separarse y quedar en libertad de contraer nuevas nupcias sin haberse previamente odiado, maltratado, faltado en traiciones de asquerosa indignidad é inicuo engaño; y por lo que respecta al mismo caso de *conclusión del amor* en los

(1) F. T. S. J. pág. 222. El amor etc. pág. 200.

Fotografía de J. Llinás

Calle Gran-Vía bajos.--GERONA

ARTE MODERNO

Si gusta del arte fotográfico, seriedad, prontitud y esmero en los trabajos, honre con su visita la FOTOGRAFIA DE J. LLINÁS, en la seguridad de quedar complacido.—Especialidad en AMPLIACIONES, REPRODUCCIONES Y RETRATOS de todas clases.—Por cada media docena de retratos se regalará una ampliación.

Pedid en los Cafés
el Rey
de los Aperitivos

BRIKETT

De puro Moscatel.
Tónico, reconstituyente, es
de fino paladar, y abre
en realidad el apetito.

DISPONIBLE

EL PROBLEMA DE IBERIA

DR
Teófilo Braga

(Presidente del Gobierno provisional de la República portuguesa)

FOLLETO DE ACTUALIDAD

PÍDASE EN EL KOSCO DE MARULL
PRECIO 15 CÉNTIMOS.

Para los pedidos dirigirse a Don
Lucas Tortellá, calle de Vila y Vi-
lá, 95, BARCELONA.

Lampistería y Ferretería

Almacén de Camas y Somiers

Alberto Balari

Rmbla de Alvarez, 1 y Plaza de la Constitución, 10

GERONA

DISPONIBLE

PEDRO ESTARTÚS ERAS

ABOGADO de los Colegios de BARCELONA y GERONA

CALLE DEL NORTE, 1; BAJOS.—GERONA

Consultas y demás trabajos de abogacía á precios reducidos,
para los asegurados á LA PREVISORA

DISPONIBLE

38 FOLLETIN DE CIUDADANIA

matrimonios indisolubles, ni comparación cabe siquiera, — ¡con sus dramas horribles de adulterio ó con su condena á martirio eterno de odios disfrazados de frialdad ó de odios detonantes en las clásicas batallas conyugales! (1)

Ese otro obstáculo de los matrimonios precoces también habrá desaparecido, puesto que cuando el adolescente esté en disposición de fundar un hogar también lo estará en el de adquirir su independencia económica.

Y cabe afirmar que su permanencia sería duradera, pues influirían probablemente en el desarrollo de las emociones amorosas, (2) las emociones artísticas, una simpatía de gustos y aficiones de aptitudes, de investigación y de interés científico.

Como desde niños todos tendrían que permanecer forzosamente en los centros escolares mixtos, allí sería el

(1) F. T. *El amor en la vida y en los libros* pág. 201. *Socialismo individualista* pág. 223.

(2) Hertzka hablando de la sociedad futura—bien diferente de ésta planeada aquí—cree que bajo las nuevas influencias equitativas el matrimonio ganará en santidad, ternura y solidez, desapareciendo el espíritu voluble del hombre, como producto de un estado de transición.

FELIPE TRIGO 35

mos las necesarias consecuencias para no perdernos en el dedalo de la vida.

Veamos ahora cómo estaría organizado bajo estos auspicios el hogar amoroso en la colectividad del porvenir.

III

La organización del hogar amoroso en la colectividad socialista futura.

Una mujer será libre cuando no necesite al hombre para mantenerse. Únicamente cuando sea libre de ese modo será cuando pueda amar y ser amada por el amor mismo.—F. Trigo.

Ahora es cuando surge la verdadera fórmula solucionaria. Ya conocemos todos los atavismos que pesan sobre la raza. La mujer se dignificará por el trabajo, la comunidad se ha tornado individualista porque esta transformación era su ineludible término.

Claro está, diáfano y comprensivo

34 FOLLETIN DE CIUDADANIA

de derecho paternal. No parezca esto una irreverencia. En la mayoría de los casos el derecho paternal es pernicioso.

Lleva tras sí un género de respetos y obligaciones que encadenan la voluntad de sus hijos. Hoy fatalmente ha de ser así, pues de los padres ha de recibirse todo y á su tutela han de estar sometidos los hijos.

No tema nadie por el cariño familiar. Esto no habría de entibiarse.

Cuestión es esta, de saber discernir y nada más.

La influencia paternal es el mejor servidor de la tradición y de la rutina.

Entonces—y ved aquí desvanecidas vuestras dudas—no habría en la familia más que las relaciones puramente amistosas, de cariño, de atracción mútua.

Preceptos únicos los que regirían en toda la colectividad, nada tendría que añadir la madre ó el padre.

Su cargo de preceptores habría terminado.

Milagroso hilo de driada si de esta visión de la sociedad futura saca-

FELIPE TRIGO 39

teatro de toda expansión, formándose simultáneamente el carácter de todos, libres en su particular disposición.

¿Qué más? Una vez establecida esta corriente de simpatía, llegada la época de abandonar los *Establecimientos del Estado*, la pareja amorosa no tendría por qué separarse, puesto que aquel, una vez ya en condiciones de trabajar les proporcionaría su independencia.

Y ni se quebrantarían ni debilitarían los vínculos sagrados del cariño paternal. Todo se fundiría cristalizando en el cariño colectivo.

Una general aspiración de bienestar es el lazo más sólido que puede unir á los hombres. Un común deseo de dicha, y una absoluta imposibilidad, además de poder vivir en la futura colectividad socialista, fuera de la pauta, norma del Estado, sería el valladar infranqueable que saldría al paso para evitar todo trastorno.

No obstante toda ausencia de medio económico en la mujer,—afirma Trigo—el hogar futuro no será numeroso.